

横琴国商组团来茂考察“两棵树一条鱼” 探寻合作机遇,助力乡村振兴

■文/图 记者 周燕红

本报讯 今年以来,茂名全产业链推动“五棵树一条鱼一桌菜”发展,吸引了众多企业前来合作。近日,横琴国际商品交易中心有限公司组团来茂开展了为期两天的考察,主要针对罗非鱼、白木沉香和化橘红的现状与发展前景进行调研,探寻合作机遇,以求达到助力乡村振兴的战略契合。

考察期间,横琴国商考察组先后前往茂南三高渔业发展有限公司、化州市平定镇圣古村委会彭村天古雅沉香种植基地和平定镇橘红核心产区大岭村进行考察。

在茂南三高渔业发展有限公司,考察组了解了茂名罗非鱼的产业特点。在参观完3亿尾优质罗非鱼繁育及生态养殖示范基地和罗非鱼深加工项目生产线后,考察组直观领略了茂名罗非鱼产业的标准化、规模化,深切感受到茂名罗非鱼产业的市场强劲优势,坚定了合作促进茂名罗非鱼产业链高质量发展的信心。双方还就今后茂名罗非鱼产业的合作进行了深入的探讨和交流。

在次日的考察中,考察组参

观了面积约2000亩的沉香种植基地,看到100多万棵沉香树的长势,纷纷叹为观止。在现场观摩“选香”、“挑香”演示后,对沉香制作精湛的工艺、成品浓郁的香味更是赞叹不已。同时,考察组还对合作社运用“公司+合作社+农户”带动群众就业,切实推动乡村振兴的经营模式大加赞赏。

随后,考察组还来到平定镇橘红核心产区大岭村,在广东深融生态产业有限公司考察了解了化橘红在历史传承结合现代科技工艺下的种植、加工、销售等产业情况,对该基地化橘红种植结合休闲观光、为群众提供化橘红技术咨询、技术交流、技术推广的方式做出了高度的评价,并在基地召开研讨会,深入探讨平定化橘红产业链的发展规划。

陪同考察的省乡村振兴驻平定镇帮镇扶村工作队人员介绍,平定镇有着悠久的白木沉香种植历史,平定的土壤富含硒、锗等稀有元素,种植的沉香拥有核心优势,产量高、品质优,现全镇沉香种植规模约3.2万亩,年培育沉香苗达3亿多株,其销往全国各地,占全国沉香苗总销量的80%以上。在省省委政府的帮扶下,平定镇正计划打造400亩沉香橘红



天古雅沉香种植基地负责人向考察组介绍沉香制品。

产业园,设置研发、检测、品牌建设等多个环节,致力提高平定沉香、化橘红知名度,扶持相关龙头企业,现在,一期100亩项目已经顺利启动建设。

据了解,横琴国际商品交易中心有限公司由广东省政府批准成立,是一家以从事商务服务业为主的企业,为商品现货批发、零售等相关业务提供电子交易平台

服务。在为期两天的考察中,横琴国商考察组对茂名罗非鱼、白木沉香与化橘红的发展前景有了更进一步的了解,也为今后的合作奠定了坚实的基础。

推动质量变革创新 促进质量强国建设 市市场监督管理局举办2022年“质量月”诚信教育宣传活动



活动吸引了大批市民参与。通讯员 张鑫 摄

■记者 周燕红 通讯员 张鑫

本报讯 近日,由茂名市市场监管局主办,茂南区市场监管局承办的茂名市2022年全国“质量月”诚信教育宣传活动在东汇城购物广场举办。茂名市市场监管局、市消委会和茂南区市场监管局、科工商务局、住房和城乡建设局等有关部门及经营者、商户参加活动。活动现场展出质量与诚信知识科普宣传展板20余块,发放宣传资料1800余份,向经营者、商户、群众提供诚信教育宣传及咨询达400余人次,营造了良好的质量诚信舆论氛围,起到良好的社会效果。

本次“质量月”活动主题为“推动质量变革创新 促进质量强国建设”。活动现场通过各相关职能部门悬挂宣传横幅、发放宣传资料、设置质量与诚信知识科普展板、展示质量产品快检流程、设立受理现场举报投诉及宣传咨询服务台、现场讲解答疑等方式为经营者、商户、群众普及质量法律法规,伪劣商品识别质量知识以及宣传引导重质量、讲诚信自律,积极树立“重质量、守规则、讲诚信”的价值导向,提高质量诚信意识。

“质量月”活动期间,全市各地市场监管部门将采取线上线下相结合的方式紧紧围绕重要产业、重点产品和重点服务等,推出一系列质量惠民、质量便民的实招硬招共70多项活动,把维护广大群众的根本利益作为“质量月”活动的出发点和落脚点,扎实为企业、为群众办质量实事,进一步推动全社会质量诚信共治,营造质量诚信氛围,以质量提升行动的实绩实效迎接党的二十大胜利召开。

诚信理念

高州荷塘镇 推行乡村治理 “积分制+”管理模式

■记者 周绅 通讯员 朱万林

本报讯 昨日,记者从高州市荷塘镇召开的乡村治理积分制管理动员暨业务培训会上获悉,该镇正在部署推动实施乡村治理积分制管理。

培训会解读了《荷塘镇乡村治理积分制管理实施方案》。高州市委组织部有关领导结合高州市党建引领乡村“微”治理十条措施以及基层党建书记项目“揭榜领题”活动,对荷塘镇如何更好实施乡村治理积分制管理取得成效提出了建议和意见。镇党委主要领导就荷塘镇实施乡村治理积分制管理从“为什么做、如何做、力求取得什么效果”三大方面做了详细的部署。随后,高州市联通公司业务人员就积分制管理微信小程序进行了详细的业务培训。

据了解,为进一步增强党建引领基层社会治理效能,打造“党建+三治”融合的乡村治理模式,荷塘镇开拓创新,联合高州市联通公司共同开发了“荷塘镇乡村治理积分制管理”微信小程序,全面推行“积分制+”模式,围绕组织生活、志愿服务、作用发挥等方面,将基层党建、美丽乡村建设、平安建设、普法宣传、文明创建等方面的内容进行融合,完善乡村治理积分制管理实施办法和实施细则,建立党员群众积分管理台账,按月度、季度、年度分别定期公开公示积分考评结果,促使党员群众“肩上有责、争先有标、行为有尺”。同时,将积分通过物质兑换、荣誉申报、奖惩通报等形式,建立正向激励机制,推动乡村治理由“村里事”变“家家事”,将“要我参与”变成“我要参与”,不断提升群众主人翁意识,调动群众积极性、主动性、创造性,全面吹响乡村治理的“集结号”。

报料热线: 2963932 2963933



官方微信



官方新浪微博

茂名网: www.mm111.net

茂南区山阁镇山阁村 践行村规民约 助力乡村振兴

■记者 柯诗华

本报讯 房前屋后,勤打扫,自家卫生自家搞;房前屋后乱堆乱放,禽畜要圈养……在山阁村委会党群服务中心门口和村内多条主干路上,村里制定的七条“村规民约”都张贴在醒目的位置上。近年来,茂南区山阁镇山阁村结合村中实际,不断更新村规民约的内容,以此来维护乡村稳定,促进乡村发展,助力乡村振兴。

“以前这里是布满杂草的一片荒地,现在经过整治后,打造起了一个这么漂亮的广场。大家都很喜欢来这里乘凉、聊天和做运动。”村民黄亚新欣喜地告诉记者,在村规民约要求



山阁镇村民以实际行动建设美丽宜居家园。茂名日报社全媒体记者 吴云杰 摄

和约束下,大家都很自觉地维护村中的公共环境。村子越来越美,大家的日子也是越过越好。据了解,山阁村委会的村规民约在制定时广泛听取村民意见,并根据村内实际情况,不断修改完善。今年以来,为更好的推行村规民约,村委会还将村规民约融入日常工作中,与村民自治有机结合,起到了良好效果。

如今在山阁村委会,红白喜事大力特办的场面不见了,邻里之间矛盾纠纷少了,以前村里的生活污水、生活垃圾随处可见,村巷道路窄小、杂草丛生。现在的生活污水实施集中处理,生活垃圾集中转运,村巷道路变成了庄阳大道,实现了硬底化,村容村貌焕然一新。

■记者 柯诗华

本报讯 走进茂南区山阁镇黄杰村,映入眼帘的是一幢幢漂亮精致的小洋楼,房前屋后绿树成荫、宽阔整洁的水泥路穿村而过。随处可见的文化墙、村规民约宣传栏展现了美丽乡村欣欣向荣、蒸蒸日上的乡村振兴图景。

近年来,黄杰村结合相关工作,由村民小组长、村民代表、党员干部等共同商量制定村规民约,并通过红白理事会、道德评议会、积分制、五好家庭等形式开展移风易俗,破除陈规陋习活动。该村人居环境持续改善,一个生态宜居美丽乡村已初见成效。

“现在路通了,房子也建起来了。大家能住在这么好看的村子里,都特别欢喜。”村民陈森说。记者了解到,黄杰村村委会下辖的莲塘湖村的村尾河堤是精彩百里碧道的其中一段,这里曾经污水横流、水体发黑发臭。经过整治后,精彩百里碧道莲塘

茂南区山阁镇黄杰村 “村规民约”约出乡村新颜值



黄杰村民在村支书带领下学习村规民约。茂名日报社全媒体记者 吴云杰 摄

湖村段成了村中最受欢迎的游玩地,也是黄杰村实行村规民约、人居环境整治的一个缩影。

在村党支部书记的带领下,黄杰村家家户户都自觉做好“门前三包”,所有生活垃圾都集中放到垃圾堆放点,村容貌焕然一新,村庄公共空间干净整洁,整齐划

一,主要巷道整洁有序。坑坑洼洼的黄泥路化身成一条条整洁的硬底化水泥路。据悉,黄杰村的村规民约已实行3年,目前共有16条规定,涉及勤俭持家、疫情防控及移风易俗等内容。村规民约让红白事有约可循,红白事简办多了,让乡村既有“颜值”又有“气质”。

高州市沙田镇 高雅艺术进乡村 文化惠民暖人心

■记者 张伍 通讯员 詹耀霞

本报讯 “节目演出太好看了,很精彩,希望以后这样的活动可以多多举办……”沙田村的周大伯高兴地说道。日前,“2022年广东省高雅艺术进基层惠民活动”走进高州市沙田镇上大德村,为当地群众送上了一场

精彩绝伦的文化盛宴。据介绍,活动由高州市文化广电旅游体育局、高州市农业农村局、高州市沙田镇人民政府主办,旨在让群众在家门口零距离欣赏高雅艺术之美,进一步丰富基层群众的精神文化生活。

活动受到村民们的热烈欢迎。临近傍晚,村民带着一家老

小早早来到文化广场,按照工作人员的要求,配合做好防疫措施,有序扫码、测温、戴口罩入座,确保活动现场维持良好秩序。

活动以一支独舞《映山红》拉开序幕,合唱歌曲《十送红军》、《没有共产党就没有新中国》,独唱歌曲《春天的故事》等

节目轮番上演,演出形式多样,内容丰富,表演生动精彩,博得了在场观众的阵阵掌声,现场气氛热烈。

表演结束后,隔壁村的梁大哥十分感慨地说:“在看木偶戏《洗夫人练兵》时,我感到非常震撼,感觉表演者让木偶‘活’起来了,精彩的打斗表演让人看得很

过瘾,生动淋漓地展现了洗夫人率部守护一方平安的勇气与决心……”

据介绍,接下来该镇将继续引进更多符合主旋律、群众喜闻乐见的文艺活动,努力营造良好的乡村文化氛围,丰富群众文化生活,不断提升基层群众的获得感与幸福感。

新坡镇构建三维驱动体系 推动党员志愿服务工作扎实开展

■记者 文华春 通讯员 朱明吉

本报讯 自推进党员志愿服务工作以来,茂南区新坡镇不断探索创新工作机制,逐步构建起以“整体推力”“内在动力”“外在拉力”为基础的三维驱动体系,推动发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员在疫情防控、防风防汛救灾等急难险重工作中的先锋模范作用,取得显著的成效。

以完善党员志愿者责任体系强化“整体推力”
新坡镇将压实责任作为党员志愿服务工作的基础动力。健全组织领导体制。成立新坡镇“首

善先锋”党员志愿服务队,下设“首善先锋”党员志愿服务队工作办公室,负责日常事务处理,确保信息的及时收集与发布;构建“志愿服务工作牵头组织、部门联合、分级管理、齐抓共管”的工作格局,形成强有力的组织结构体系。构建综合管理机制。健全细化志愿服务工作的各项工作机制,对开展志愿服务、信息报送、现场服务开展、加强管理、增强服务实效等环节形成科学化、规范化、常态化的管理。扎实开展志愿服务行动。做到志愿服务工作与业务工作开展相结合,常态化开展。

2022年在抗洪救灾、抗疫防疫、人居环境整治、创文巩固、巡河护河等工作中累计出动党员志愿者5850多人次,并且带动了将近1000名普通群众加入志愿服务工作之中。

以激发党员志愿者能动性强化“内在动力”

目前,新坡镇的全镇“首善先锋”党员志愿者共有112名,中国共产党员是志愿服务队工作的骨干力量,新坡镇坚持打造一支有素质、有责任、敢担当的党员志愿服务队伍。今年年初举办党员志愿者业务培训,对党员志愿服务队的工作要求作

出规定,明确党员志愿者职责。在今年5月份,镇党委政府对在“0323”疫情防控工作表现突出42名志愿者进行慰问。今年8月底根据区的要求针对优秀党员志愿者进行推荐,由区委区政府对优秀党员志愿者进行表彰,强化党员志愿者的责任感、荣誉感、使命感。充分激发调动党员志愿者能动性、积极性强化党员志愿服务工作的内在动力,党员志愿者主动担当,积极作为,实现了从“要我服务”向“我要服务”的转变。

以发动社会参与志愿服务强化“外在拉力”

新坡镇在长期的志愿服务工作中摸索创新,不断丰富志愿服务主体,积极拓展公众参与渠道,最大限度整合资源引入社会力量共同参与志愿服务,营造全社会共同关心和参与志愿服务的良好氛围。多次指导、组织全镇党员、共青团员、各种类型的义工组织、协会、退役军人志愿者等参与疫情防控、防风防汛救灾等急难险重工作行动,积极践行“奉献、有爱、互助、进步”的志愿者精神,凝聚了各种志愿服务的社会合力,进一步构建了“党建引领、政府主导、部门联动、社会参与”的志愿服务工作格局。